

# 中国人幸福感调查发布,六成国人感到幸福

## 2011,企业领导最感幸福

□据《法制晚报》

2011,你幸福吗?调查显示,近四成人在2011年认为自己不幸福,而“社会保障体系不完善”最影响公众幸福感提升,而最具幸福感的职业是“公司/企业领导/管理人员”。

“2011中国人幸福感大调查”4日下午在北京发布,该调查由中共中央是杂志社旗下《小康》杂志和清华大学媒介调查实验室联合开展。

### 调查 普通公务员幸福感排名靠后

调查显示,觉得现在“非常幸福”和“比较幸福”的受访者比例为60.2%。也就是说,超过60%的人,在2011年,感觉到了幸福。

本次调查覆盖全国31个省、自治区和直辖市的287个城市,受访者男、女比例为52%和48%,年龄介于20岁与60岁之间,涉及农民、公司职员、公务员、企业高管、

### 职业幸福感排名

1. 公司/企业领导/管理人员
2. 机关/事业单位领导干部
3. 科研人员/教师/医生/律师/媒体和IT等专业人士
4. 个体劳动者/自由职业者
5. 机关/事业单位普通公务员
6. 农民、农民工

国家机关/事业单位领导等十余种职业。记者从调查中发现,受访者的首选是“公司/企业领导/管理人员”,第二名为“机关/事业单位领导干部”。然而,与机关/事业单位领导干部为同事的普通公务员,职业幸福感的排名却不高,还不及个体劳动者。

### 分析 社保不完善影响幸福感提升

在此次调查中,选择“最影响公众幸福感提升的社会因素”时,排在第一位的,是认为“社会保障

体系不完善”影响了他们的幸福感(25.6%的受访者选择),“社会转型导致人们压力过大”则排在第三的位置。

### 家庭背景 对幸福感影响大

调查结果显示,对于个人幸福感的提升,90%的受访者认为家庭的权力背景、经济实力、人际资源等“具有很大作用”,然而另一种趋势,即社会贫富阶层之间的疏离,似乎又给幸福感的提升增加了障碍。

本次《小康》调查显示,表示“经常有弱势感并因此觉得幸福感降低”和“曾经有弱势感并因此觉得幸福感降低”的,占到受访者比例的77.8%。

### 提升 提高工资最能提升公众幸福感

就“对于提升公众幸福感作用最大的五个因素”这个问题,受访者给出的答案,依次是“提高工资水平”、“降低房价”、“提高医保水平”、“改善医疗卫生服务”和“改善城市环境”——公共服务水平依然是影响人们幸福感的重中之重。

当公共服务成了影响幸福感的主要因素之后,问题变得有点复杂,因为有专家进一步指出,民众倾向于从教育、医疗、住房等民生领域感受公共服务水平,而政府将财政收入用于国防、经济建设和行政管理换来的益处却不易得到认可。仅凭可感知的公共服务收益判断是否幸福,似乎有失偏颇。

## 扎堆 港人钟爱“六条一” 单日结婚人数创新高

□新华社香港11月10日电

在香港被称作“六条一”的2011年11月11日,是港人眼中百年一遇的好日子,港人登记当日结婚的人数已达1017对,创下香港单日结婚人数新高。

据此间媒体报道,这一数字远较往年佳日“十全十美”(2010年10月10日)及“长长久久”(2009年9月9日)为多,前者为859对,后者为420对。

据悉,港人瞄准的下一个结婚佳日是被称作“要爱要爱”的2012年12月12日。

## 侦破 致3人死亡5人中毒 河北滦南投毒案告破

□据 新华网

河北省滦南县公安部门介绍,该县近期发生的一起投毒案告破,犯罪嫌疑人涂某已被抓获,这起案件造成3人死亡、5人中毒。

据介绍,警方经大量工作,确定该县涂庄村涂某有重大作案嫌疑,并于8日将其从家中抓获。

经审讯,涂某交代,他一直在集市经营性保健品,因价格问题与同行裴某产生矛盾并导致互殴,涂某对此怀恨在心,欲报复,于是购买果丹皮4支和鼠药若干,将鼠药涂抹在果丹皮内,分装在4个塑料袋中,伺机报复。10月31日,涂某将其中一根果丹皮投放至正在集市上卖药的裴某身后,致裴误食中毒。为制造混乱,转移公安机关视线,他又将剩下的3根果丹皮分别于11月3日、6日、7日投放在不同地点,先后共造成3人死亡、5人中毒。

## 查明 深圳联防队员强奸案, 嫌犯被认定蓄谋强奸

□据 中新网

深圳市宝安区委、宝安警方8日就一名社区治安联防队员涉嫌强奸案情及处置情况进行通报。目前,犯罪嫌疑人杨喜利已被依法刑拘。

宝安区委的案件通报称:经初步调查了解,受害人王某称:10月22日20时许正在家睡觉,听到有人敲门,开门后发现是其丈夫杨武(化名)的同学杨喜利及另外两名男子,当即向杨喜利有什么事,并称不想再和杨喜利来往了,请求杨喜利不要这样没完没了地纠缠,不然就报警。杨喜利让两名同行的男子陆续离开王某家,即对受害人王某实施恐吓,并进行殴打。随后,杨喜利将王某拉进卧室推到床上实施强奸。

宝安警方的通报称,杨喜利已被警方刑事拘留。警方调查后认定,杨喜利一直蓄谋对王某进行强奸,事发当晚,他曾多次发短信和聊QQ,恐吓、威胁王某,要求跟她发生性关系。警方通过完整的证据链条,锁定了杨喜利殴打、强奸王某的犯罪事实。

## 云南曲靖矿难 已致20人死亡

11月10日,几名救援人员走出矿井。

当日,曲靖市师宗县私庄煤矿发生一起煤与瓦斯突出事故。经初步核实,当班下井的43人全部被困。截至11日14时30分,私庄煤矿事故已造成20名被困人员死亡,救援工作正在紧张进行。

新华社记者 杨宗友 摄



## 北大教授孔庆东爆粗口骂记者惹众怒 网民:如此素质如何为人师表? 校方称已开始了解情况

□新华社北京11月10日专电 (记者 李江涛 赵婉璇)

近日,北京大学中文系教授孔庆东在其微博上大爆粗口,用骂人的话拒绝一家杂志社记者的采访,引发众多网民强烈不满。

网友发帖说:“堂堂北大教授就这点素质?记者有权采访,你也可以拒绝采访,就算观点不同立场不同,也不至于开骂啊?还到微博上来炫耀?!”还有网民要求北大开除孔庆东:“北大的思想自由,兼容并包,难道连如此没有素质的教师也包容?”

据记者了解,11月7日下午,北大教授孔庆东发微博说:“一分钟前,《南方人物周刊》电话骚扰要采访我,态度很和气,语言很阴险。孔和尚斩钉截铁答复了一个排比句……

(记者注:此处删除三句粗口)”

微博发出后激起众多网民的愤怒。“潮起潮落”跟帖道:“你也是个文化名人,说出来的话就这个素质,村痞一般,还不觉羞耻!丢人!”“某男舒立”发问:“堂堂北大教授怎么成了骂街的了?你是北大教授呀!怎么为人师表?”还有很多网民认为,学者和媒体有立场和观点上的不同,合不来很正常,也可以理解,但在微博上公布自己的辱骂,还是太让人汗颜了,真是有辱斯文。

多位高校教师接受记者采访时表示,孔庆东作为知名教授和公众人物,在公共信息平台上不仅爆粗口,还加以炫耀,已丧失了作为教师的基本道德底线,严重影响到高校教师的形象。

清华大学哲学系教授肖鹰表

示,孔庆东在网上和讲座等公开场合爆粗口已不是第一次了,骂记者也不是第一次了。这次事件中,他不仅谩骂记者,还将骂人的话发在微博上,是公开挑衅社会的文明底线,已经丧失了作为人民教师应有的基本道德底线,严重影响到高校教师的形象。

北京大学一位任教多年的教师认为,作为高校教师应该自重。如果都像孔庆东这样,不注意加强自身修养,在公共信息平台上破口大骂来发泄私愤,怎能期望培养出有社会公德的合格大学生呢?

还有多位教师表示,在美国、日本等国家,教师的言行符合社会道德标准是对教师的起码要求,类似孔庆东这样在公共信息平台上大爆粗口的行为是不被允许的,对于这样的教师一定会给予严肃的处

理。他们认为,北大应严肃处理孔庆东,以维护教师队伍的纯洁性。

记者联系到北大中文系有关负责人。他表示,他也是从媒体上得知此事的。目前中文系正在了解事情的详细情况,尚不方便表态。

记者10日从北大党委宣传部了解到,学校领导层已得知此事,正在调查中。

### 人物简介

孔庆东,1964年9月22日出生于黑龙江省哈尔滨市,祖籍山东,自称孔子第73代孙。1983年考入北京大学中文系,1996年获博士,主攻现代小说与武侠小说。现在北大中文系教授20世纪中国文学,人称“北大醉侠”。(据中新网)